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ÎOSIF 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul dreptcredinoios al Eparhiei 

ortodox-române a Caransebeşului. 

Iubitului nostru cler şi popor, 
şi onoraţilor deputaţi la sinodul eparhiei noastre. 

Pe basa dispoziţiunilor §§-lor 89 şi 90'din statutul organic, 
convocam prin aceasta sinodul ordinariu al diecezei noastre a Caran
sebeşului la biserica catedrală din oraşul Caransebeş pe Dumineca 
Tomei, adecă pe ziua de 25 Aprilie cal. vechiu a, c la 9 ore a. rn., 
în care ziuă îndată după săvârşirea sfintei liturgii şi invocarea Duhului 
Sfânt va urma.deschiderea sinodului. 

De aceea învităm pe toţi onorabilii deputat ai sinodului eparhial, 
ca în susamintita ziuă. la ora defiptă să se afle în Caransebeş, ca aşa 
sinodul conform regulamentului afacerilor interne să-şi poată începe 
activitatea sa. 

Pe lângă împărtăşirea binecuvântărei noastre arhiereşti sum 

Caransebeş în 5 Aprilie 1921. 

i i e l . U n i v . C i u j 

Al tuturor 

Cu dragoste părintească 

Dr. Iosif Traian Badescu 
Episcop. 
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Notă oficială. 
Pen t ru orientare Oficiile protopresbi terale şi 

parohiale vor comunica credincioşilor noştri că 
pe viitor cererile ce se vor adresa Consis torului 
diecezan în c a u z e private vor t rebui să fie t im
brate potrivit dispoziţi i lor statori te de legile şi 
c^donanţele în vigoare , căci în caz contrar acelea 
vor fi t recute la arhivă fără a se ma i da răs
p u n s persoanei care le-a t r imis . . 

Caransebeş .din şedinţa consistorială şcolară 
ţ i nu tă în 5 Aprilie 1 9 2 1 . 

Episcopul diecezan : 
Dr. Iosif Tr. Badescu . 

CONGRESUL BIBLIC 
jal rpreoţîtnîi orto&oxe române d in Ardeal. 

ZIUA I. 

Miercuri, în 30 Martie v. a. c. s'a deschis con
gresul preoţimii ortodoxe române din mitropolia Ardea
lului. Dimineaţa la orele 9 s'a oficiat din partea păr. 
prof. Dr. A. Crăciunescu, asistat de păr. diacon Sofronie 
Morăriu, liturgia înainte sfinţită la catedrală, după care 
a urmat o frumoasă predică a păr. protopop Ioan Te-
culescu despre importanţa Bibliei în .activitatea.pastorală 
a^pseotului. Părintele Teculeseu a dovedit din nou atât 
prin fondul predicei, cât şi prin. modul predării, că este 
unul Snim cei .«nai' buni- oratori ai noştri. Apoi invoca
rea Duhului sfânt. Răspunsurile liturgice Ie-a dat corul 
eatedralef. 

Au participat,la acest serviciu divin I. P, S. Sa 
Mitropolitul Nkolae, un mare număr de preoţi sosiţi la 
congres —* şi popor. 

La ora 11 a. m. toată lamea a trecut în sala cea 
mare a prefecturii, unde aveau sâ se ţină şedinţele con
gresului, între număroşii asistenţi remarcăm pe I. P. S. 
S» n\ţitr<jporttul Nifiolae, primit de eopgresişti cu ovaţii 
îndelungate, păr. Dr. Moise Iţncin, inspector general 
î n jftintsîerul cultelor, în calitate de reprezentant al dlui 
'ministru al cultelor şi artelor Oc,tavian Goga, păr. Dr. 
I. Lupus, prof, univ. reprezentant al univerzităţii din 
Cluj, dl A. Bârseanu, prezidentul „Asociaţiei", Vasile 
Gpidiş, fost ministru, dl colonel. Gama în numele Co
mandamentului corpului VII General Cihovschi, dl Dr. 
Vahriti Sranişce, fost şef al resortului instrucţiunii pu
blice, prefectul judeţului Sibiu Dr. N. Comşa, dl P. 
Casata ş. a. 

Publicăm, în numărul 1 de faţă, vorbirile ţinute cu 
acest prilej. 

. Congresul e deschis prin următoarea cuvântare 
rostită de păr. protopop Dr. Vasile Sa/tu, prezidentul 
„Asociaţiei preoţilor" : 

înalt Prea Sfinţite Stăpâne! 
Onorat congres! 

Doi ani de zile s'au strecurat în învălmăşagul 
vieţii, de când noi preoţii din mitropolia ortodoxă a 
Ardealului ne-am ţinut primul nostru congres, şi-mi 

aduc aminte cu multă bucurie de însufleţirea şi nemăr
ginitul entuziasm care ne-a stăpânit cu acel prilej, 

în aceste fericite şi memorabile împrejurări a luat 
fiinţă „Asociaţia preoţilor" — primul moment important, 
pe care ţin să-1 amintesc în fericita zi de astăzi. Al 
doilea moment, pe care nu vreau să-1 las la o parte, 
e dragostea neţărmurită cu care au fost primiţi cei 
patruzeci de reprezentanţi ai noştri la Congresul preoţilor 
din vechiul regat. La acest măreţ congres au fost, 
reprezentate toate provinciile României mari : Ţara mamă, 
Ardealul, Bucovina şi Basarabia. 

Al treilea moment îmbucurător este, că congresul 
naţional bisericesc al mitropoliei Ardealului a smuls 
din sinul comitetului nostru executiv pe cel mai nobil, 
pe cel mai creator suflet, pentru a-1 aşeza pe scaunul 
fericitului arhipăstor Andrei Şaguna. Acest suflet măre 
este fostul secretar general al „Asociaţiei" noastre, ar
hiepiscopul şi mitropolitul nostru Dr. Nicolae Bălan. Mă 
simt dator să-i aduc. cu prilejul acesta cele mai adânci 
mulţămite pentru serviciile făcute Asociaţiei şi să-i fac 
un apel, rugându-1 să nu ne părăsească ci şi de aici 
înainte să ne sprijinească cu înţeleptele sale sfaturi şi 
îndrumări. Rog pe bunul- Dumnezeu să ni-1 ţină întreg, 
sănătos şi întru zile îndelungate. 

Acociaţia noastră şi-a croit un drum, pe care 
trebue să meargă nainte. Şi cred că nu există om în 
ţara românească, om cu mintea sănătoasă, care să 
tăgăduiască rolul şi importanţa clerului, a. bisericii în 
viaţa neamului nostru. 

'Este ştiut că statul român s'a născut odată cu 
biserica noastră strămoşească, „ca doi fraţi dintr'o tul
pină", şi ţara românească nici de aci rtainte nu mi-o 
pot închipui, decât trăind alături de biserică, sprijinindu-
se reciproc'. Sufletul neamului .nostru zdruncinat de 
războiu trebue refăcut. Aceasta-i înalta, misiune a cle- ; 

rului de astăzi. Două idealuri se cristalizează din această 
misiune: 1. Fiecare preot e dator să caute a-şi câştiga 
încrederea şi dragostea poporului din oorrîuna sa. — 2. 
Preoţimea întreagă să ducă în chip solidar lupta cea 
mare pentru unirea, sufletească, a tuturor Românilor — 
prin sinceritate, iubire şi muncă. Dragostea frăţească 
să ne unească pe toţi. Uniţi fiind vom reprezenta o 
forţă, iar reprezentând o forţă vom,fi luaţi în seamă! 

Numai în chipul acesta ne vobi putea face datoria 
şi vom putea aduce servicii -nepreţuite ţării şi neamului. 

Saluta apoi pe oaspeţii cari şi-au ţinut de frumoasa 
datorie de a participa la lucrările congresului biblic şi, 
anume pe î. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae; pe P. C. Sa 
arhim. Nicolae Ivan, reprezentantul Consistorului din 
Cluj şi pe asesorii consistoriali ai celorlalte consistorii, 
pe dl Dr. M. Ienciu, inspector .general în ministerul Cul
telor, trimis de dl O. Gbga, ministru de culte, căruia 
i-se fac ovaţii, pe dl colonel Ganea, reprezentantul 
armatei; pe dl Dr. I. Lupaş, trimisul Universităţii din 
Cluj; pe dl A. Bârseanu, prezidentul „Asociaţiei pentru 
literatura română şi cultura poporului român", pe dl 
Goldiş, fost ministru, pe dl Dr. Branişce fost şef de 
resort, pe dl prefect Dr. Comşa şi pe toţi ceialalţi 
oaspeţi primiţi cu aplause vii şi ovaţii îndelungate. 

„Fundamentul l-aţi văzut — continuă oratorul — 
pe el vom căuta să zidim. 

Sprijinul ^necesar îl vom afla în dragostea şi 
înţelepciunea î. P. S.' S. Mitropolitului nostru şi 'n 
iubirea sinceră a fraţilor noştri din vechiul regat. Avem 
deci datoria de a ne pune pe lucru şi cu puteri unite, 
cu toată dragostea ,şi devotamentul nostru să luptăm 
pentru biserică, tron, neam şi ţară! 
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Vorbirea î . P. S. D o m n Mitropol i t 

î. P. S. Sa Mitropolitul Nicblae luând cuvântul 
arată, că cu nespusă bucurie a aşteptat ţinerea con
gresului acestuia, ca luând contact cu preoţimea mitro
poliei să se sfătuiască împreună asupra marilor probleme, 
a căror fericită realizare o vom putea duce la bun 
sfârşit, călăuziţi fiind de vecinicele adevăruri ale evan
gheliei Domnului. 

A aşteptat acest congres spre a i-se da prilej să 
mulţumească preoţimei pentru dragostea şi încrederea 
ce i-a arătat-o la chemarea pe scaunul mitropoliei, şi 
această încredere îi va servi şi pe viitor de un puternic 
razim de-a birui sarcinile şi greutăţile în conducerea 
bisericii lui Hristos. 

Asigură pe cei prezenţi, că nu are altă dorinţă 
mai fierbinte, decât a se dedica din toată inima şi din 
tot sufletul pentru binele şi înaintarea bisericii. Roagă 
pe bunul Dorfmezeu să-i lungească firul vieţii până 
atunci până va putea îndeplini cu scumpătate această 
misiune. 

In cuvinte frumoase aminteşte apoi, că-şi dă toată 
silinţa de a ridica prin cultură clerul, căruia îi aparţine 
prin naştere, fiind descendent al unei vechi familii preo
ţeşti, crescut cu prescură, care în trecutul de tristă 
aducere aminte a hrănit pe mulţi bărbaţi vrednici ai 
bisericii şi neamului nostru. 

„Al vostru sânt şi pentru voi vreau să trăiesc, 
dându-mi bine seama că biserica trăieşte prin puterea 
apostolatului". 

Prin apostoli s'a răspândit împărăţia lui Dumnezeu 
între oameni. Prin apostolat va putea trăi şi se va 
putea desvolta şi pe viitor. Să vă aduc aminte de cu
vintele apostolului Pavel adresate lui Timote iu : ,-jîţi 
aduc aminte ţie, ca să aprinzi x darul lui Dumnezeu, 
care este întru tine prin punerea manilor mele, că nu 
nî-a dat nouă Dumnezeu duhul temerii, ci al puterii 
şi al dragostii şî al întregii înţelepciuni. Deci nu te 
ruşina de mărturisirea Domnului nostru Isus Hristos, 
nici de mine legatul lui, ci pătimeşte împreună cu 
evanghelia după .pu te rea Iui Dumnezeu". 

De apostoli devotaţi bisericii şi poporului avem 
mai mare trebuinţă ca până acuma. 

Opera îndeplinită până acum a fost de-a. păstra 
curat şi intact sufletul neamului, o operă de conservare. 
Astăzi avem datoria să desăvârşim şi să ridicăm, sufle
tele la cea mai înaltă treaptă a progresului. La acea
stă operă de progres şi înaintare sântem datori şi noi 
preoţimea să ne luăm partea leului, pentru-că numai 
astfel vom fi vrednici urmaşi ai învăţăceilor Domnului... 

într 'un mod clasic desvoaftă apoi înaltul prelat * 
însuşirile adevăratului apostolat, care4rebuie să purceadă 
din credinţa nestrămutată în idealul propagat, credinţă 
vie şi activă, precum şi din credinţa în sufletul omenesc 
şi în posibilităţile lui de desvoltare. 

Credinţa în idealul sfânt af evangheliei creştine ne 
va arăta ţintele spirituale, în serviciul cărora avem să 
ne punem, şi va fi un izvor de putere pentru învinge
rea tuturor greutăţilor. 

Să ne identificăm în măsură tot mai mare cu 
idealul evangheliei devenind adevăraţii purtători ai lui 
în mijlocul poporului. 

Dacă a fost de lipsă pentru mântuirea neamului 
omenesc întruparea Mântuitorului — tot asemenea cu
vântul Lui are să se întrupeze în fiecare preot şi să-1 
propovăduiască cu vorba şi fapta. . 

Spre acest scop trebuie să ne adâncim misiunea, 
şi aceasta poate urma prin o adâncire a concepţiei 
noastre despre ceeace este evanghelia mântuitoare şi 

prin o cât mai deplină identificare cu ea. Bine a spus 
oratorul de azi în si anta biserică, că nu mai putem 
purta cârma vieţii sufleteşti a poporului numai cu 
armele şi mijloacele de până acuma, astăzi când în 
mijlocul lui se încrucişază în u rma războiului diferite 
curente bolnăvicioase, şi peripeţiile războiului au adus 
şi pe ţăranul român în contact cu alte forme de cul
tură şi civilizaţie şi l-au scos din obiceiurile sale patri
arhale la largul unei vieţi mai complexe. De aceea nu 
ne^ putem mărgini la activitatea din trecut, ci trebuie 
să perfecţionăm mijloacele da păstorire. 

Astăzi nu se mâi ară pământul cu plugul de 
lemn folosit înainte de 30 de ani, ci cu plugul de 
fier perfecţionat; aşa şi noi dacă voim să pur tăm cârma 
vieţii sufleteşti a poporului, trebuie să ne aprofundam 
concepţia despre misiunea noastră preoţească ş i - să ne 
perfecţionăm metoadele de păstorire a sufletelor. Evan
ghelia lui Hristos nu stă în repeţirea reginelor tipicului, 
ci este marea forţă dumnezeiască cu ajutorul căreia 
vom putea ridica sufletele omeneşti s^re sferele dum-
nezeirii, de unde vom putea culege forţe nouă, inspira
ţiile unui duh de viaţă superior de care avem aşa de 
mare lipsă astăzi când se vorbeşte de refacere pe toate 
terenele, pe terenul de comunicaţie, industrie, negoţ, 
finanţe etc. • - , 

E u cred că cea mai importantă este şi trebuie să 
fie refacerea,morală a sufletelor, întărirea şi înoirea lor, 
căci fără' 'această refacere celelalte nu pot produce roade. 

Puterea principală, prin care trăieşte omul, e sufle
tul „Ce va dâ omul în schimb pentru sufletul s ă u ? " 

Că un popor trăieşte prin sufletul .său, dovedeşte 
trecutul poporului nostru. în timpurile de restrişte 
asupritorii noştri ni-au luat tot ce e materie. Un singur 

. lucru nu ni-au putut lua, acela e sufletul pe care 1 a m 
păstrat întreg şi neprihănit. 

Paznicul şi ocrotitorul sufletului a fost biserica. 
Ea trebuie şi de aci înainte nu nyma t să păstreze sufle
tul, ci să-1 şi perfecţioneze în spirit creştinesc. 

Să ne tragem seamă cu sufletul nostru şi orUcât 
de maştere ar putea să rie împrejurările exterrte între 
cari s'ar găsi slujitorul altarului, nu-i permis să se s lase 
robit de ele. Nu lăsa ca vre-o putere de pe lumea 
aceasta, nici mizeria, nici suferinţa, nici o altă năpâs-
tuire să-ţi iee răspunderea pentru ceeace trebue să fii 
tu ca preot, răspunderea ta personală^ pentru sufletul 
tău şi pentru idealul căruia te închini tu. 

Acest ideal trebue coborît în realitatea vieţii cre
dincioşilor, în sufletele lor. Şi aceasta o putem face cu 
atât mai uşor, cu cât poporul nos t ru este înzestrat cu 
frumoase şi alese însuşiri. Vitregimea vremilor a- făcut 
însă ca aceste însuşiri să nu le poată desvolta până 
•acuma. 

Dar acuma larg deschise ne sttnf porţile viitorului 
spre desvoltare şi înaintare, spre care scop avem să 
păşim la muncă ca devotaţi slujitori ai lui. 

Cu multă bucurie am constatat, că cele mai im
portante probleme în legătură cu păstorirea sufletească, 
sunt cuprinse în programul congresului. între altele, 
legătura ce trebue să existe î n t r e preot şi cuvântul lui 
Dumnezeu, sftâ scriptură. Şi într 'adevăr un preot, care 
nu e familiarizat cu înţelepciunea adâncă a sf. Scripturi, 
e ca un ostaş care porneşte la luptă fără a r m e : el nu 
va putea câştiga biruinţa! Să ne înarmăm deci cu 
armele duhului, cu armele cuvântului dzeesc. Să ducem 
deci lumina sfintei Scripturi până în cel mai ascwn» 
cătun, până în cea mai modestă colibă a ţăranului 
nostru, dând glas vin amvoanelor. Preotul care se 
identifică cu poporul va găsi în sufletul acestuia desttdţf, 



daruri, destule calităţi superioare, cari îl fac accesibil 
pentru mântuitoarea înţelepciune a Evangheliei. 

îmi aduc aminte de o întâmplare citită, întâmplare 
cu o deosebită semnificaţie : 

A fost odată un împărat, care n'avea decât un 
singur copil; acesta însă nu putea vorbi. împăratul, 
îngrijorat de soartea fiului său iubit a chemat pe toţi 
medicii învăţaţi ai ţării sale şi ai altor ţări, dar nu l-au 
putut ajuta. Copilul creştea, se desvolta, fără să i-se 
deslege glasul. 

Se întâmplă că împăratul are războiu cu vecinul 
său puternic. E învins şi ajungând în prinsoare, e con
damnat la moarte. Când era să fie executat în faţa 
copilului său, sdrobit de durere a exclamat acesta: 
„Cruţaţi-mi-1, că e tatăl meu!" Dragostea nască i-a 
deslegat graiul! 

Această dragoste sfântă dintre preot şi poporul 
păstorit trebue să dea glas şi amvoanelor din bisericile 
noastre. 

Sunt şi alte mijloace de' păstorire sufletească. 
Poporul nostru nu e încă pretutindenea destul de 
pregătit pentru predici şi conferinţe sistematice, în 
înţelesul strict ştiinţific al cuvântului. De aceea conve
nirile şi predicile mai comunicative, mai intime, mai 
populare, vor avea mai mult rezultat. Şi acestea se pot 
face cu ori ce prilej, şi în orice împrejurări. 

Casele naţionale sunt un bun mijloc pentru astfel 
de comunicări intime, prietineşti. Ele sunt luate în pro
gramul Asociaţiei noastre, dar trebue puse în aplicare 
printr'o neclintită hotărîre a voinţii şi printr'o muncă 
adânc devotată pentrucă preotul numai printr'o muncă 
devotată îşi poate justifica prezenţa în mijlocul popo
rului. Când ne vom stoarce respectul prin munca 
noastră pentru popor, atunci ne vom arăta ca factor 
indispensabil pentru viaţa poporultfi nostru. 

Dorind ca ccest congres sa însemneze un izvor 
de putere pentru o astfel de muncă,, salutându-vă şi 
binecuvântându-vă, rog pe Dzeu să-şi trimită darurile 
şi binecuvântările Sale asupra tuturora, cari au putut 
să vină la acest congres, cât şi asupra acelora cari 
n'au putut să vină, Aceste binecuvântări ale lui Dzeu 
să inspire la muncă pe slujitorii altarului bisericii şi 
neamului nostru, lâ muncă din bogate roade pentru 
progresul şi fericirea acestui neam. 

Vorbirea I. P. S. S. D. Mitropolit a fost ascultată 
cu încordată atenţiune din partea membrilor congresului, 
iar la fine răsplătită cu îndelungate' strigăte de „Sa 
trăiască!" („Telegraful Român") (Urmează) 

V I N S Ă R B Ă T O R I L E . 
(V. P.) Natura îşi desface tot mai întinsă comoara 

ei de minunăţii. Ramurile prind muguri; pământul se în
vesmânta în haina primenirei de vecinică tinereţă. Râd 
florile la umbră şi Ia soare. 

învierea naturei, învierea lui Isus Hristos. 
Sfintele mari sărbători, care bat la poarta caselor 

noastre ne găsesc oare mai buni ?• 

Cum vom deschide sufletul ca să primim în el 
pe Fiul omului' Şi dacă îl vom deschide, ce va fi în-
trânsul? Vom fi asemeni unui mormânt văruit pe din 
afară, iar în lăuntru plini de răutate. 

Ce va aşterne sufletul nostru în calea Mântuito
rului l Păcatele noastre sau virtuţile ? 

f 

Fiecare ştie. Fiecare îşi dă socoteală sieşi, dacă 
sufletul său este un lăcaş de viperă, sau un altar înălţat 
binelui şi adevărului. 

Dacă sărbătorile ce vin ne vor găsi tot aşa cum 
am fost: clevetitori, pofticioşi de prea multe bunuri 
lumeşti, trudnici după cele pământeşti dar trecătoare, 
atunci zadarnică este aşteptarea învierii Domnului. 

Dacă după, trecerea sfintetor sărbători vor rămâne 
aceeaşi oameni vechi, îmbrăcaţi numai în vestminte nouă, 

'irâşi zadarnică a fost ziua Paştilor pentru noi. 
Dacă din măreţia acestei învieri, nu va picura ni

mic dumnezeesc în sufletul nostru, care să rămână ca 
şi bobul de muştar în noi spre creştere şi înflorile, 
atunci mincinoşi am fost în toate rugăciunile noastre. 

Şi, în miez de noapte, când vor suna clopotele 
marilor biserici dela răspântii largi, ca şi clopotele 
umile ale bisericuţelor din cine ştie ce sat uitat de lume, 
pogorându-se de sus harul luminii, va bate şi cuvântul 
lui Dumnezeu la uşa sufletului nostru. 

Nedumeriţi vom deschide ochii mari, simţind un 
suflu divin în preajma noastră. Numai cine va deschide 
uşile sufletului, acela va înţelege că bunătatea inimii 
este izvorul tuturor faptelor bune. 

De două mii de ani sună clopotele în acelaş miez 
de noapte. De două mii de ani lumea nu s'a saturat 
să audă sunetul lor. Nu e sunetul obişnuit al zilelor de 
rând, ci e sunetul care aduce cu dânsul veşnicul nou, 
în lumea noastră veche. De două mii de ani e acelaş 
„Hristos a înviat" şi totuşi par'că nu l-au auzit rostin-
du-se vre-odată — aşa-i de fulgerător în arătarea lui: 

' „Hristos a înviat!" . • 
Dacă omenirea întreagă, din^primele zile ale creş-

tinizmului, ar fi aşezat la o sută de ani numai câte o 
slovă a învăţăturilor lui Hristos, în suflet şi în altarul 
inimii, astăzi am fi în sfinţenie asemănătoare lui Hristos. 
Dar noi ,am îngropat cu zilele îngropate şi învăţăturile 
dumnezeeşti. Am aşteptat pe urmă să vină anul viitor 
ca să facem tot aşa cu zgârcenia firii noastre. Şi astfel 
n'am rămas cu nimic nou. Cuvintele dumnezeeşti au 
întrat pe o ureche şi au eşit pe cealaltă. 

Dar să luăm bine seama. Să fim discipulii treji 
ai Mântuitorului în noaptea învierii ca să-i prindem 
sfânta învăţătură măcar în acel ceas de covârşitoare 
preamărire; . , 

Drumul Golgotei tare este lung. Noi îl putem scurta 
prinzându-ne cu mâna de haina Mântuitorului şi urmând 
cărarea paşilor Lui, altfel viaţa noastră va fi numai o 
săptămână a patimilor. 

Cuvân ta re 
rostită în 2 8 Ianuarie a. c. în conferinţa preo
ţească a tractului B o c ş a - m o n t a n ă la „Chemarea 

Duhului sfânt". 
(Sfârşit) ' 

Acum fără voie se naşte întrebarea: le simţim noi 
toate acestea şi, ştim de unde vin ? Până unde vor merge 
şi când se vor opri ? Dacă le simţim şi voim a ţSricepe 
timpul nostru pentru a interveni cu succes, ce vom face? 
Ce vom spune noi, cari ne numin „părinţii" acestei 
lumi stricate, care ne .strigă grozav: „Ia-l, ia-1 răstig-
neşte-1 pe dânsul?" (Ioan, 19, 6). Vom privi doară cu 
manile încrucişate şi mulţămindu-rie „cu un uşor oftat 
ne vom ţinea trufaşi, vom stă* departe de ceice aşa ne 
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grăiesc ?" Nu, la nici un caz, nu aceasta vom face, iu
biţii mei fraţi, ci de sus, ca dintr 'un turn de pază vom 
privi în vălmăşagul lumii acesteia şi cugetându-ne serios 
la taina preoţiei, ne vom întipări adânc in memorie 
aceste cuvuinte înfricoşate: „Vai de păstorul care pără
seşte turma s a ; sabia va fi peste braţul său şi -.peste 
ochiul- său cel drept ; braţul său va seca şi ochiul său 
cel drept va orbi". (Zah. 11, 17)... Veni-va domnul 
slugii aceleia în ziua, în care el nu aşteaptă şi în ora, 
în care el nu ştie şi-1 va despica pe el în doauă şi par
tea lui cU făţarnicii o va pune !" (Mat. 24, 50—51). . . 

Pătrunşi până în adâncul aufletului de aceste vorbe 
înfricoşate, vom căuta să fim cu toată inima „preoţi", ca 
bărbaţi ai eternităţii să stăm deasupra timpului nostru, 
la nici un caz să nu ne lăsăm răpiţi de vâltoarea săl
batică a lumii acesteia. Dacă voim să stăpânim această 
mişcare, această primenire morală, nu este iertat să ne 
lăsăm singuri răpiţi de dânsa, ci cu îndoită scumpătate 
vom căuta ,,â ne face tuturor toate, pentru a-î mântui 
pe toţi". Cu toată ura şi înduşmănirea lumii, la toate 
succesele slabe, la toată greutatea serviciului privind, 
noi să ' nu desperăm, ci cu puteri noui şi însufleţire 
apostolică să începem cea mai întinsă propagandă re~ 
ligioasă, fie că suferim pentru dreptate — nedreptate, 
că secerăm pentru' bunăvoinţă şi dragoste — nemul-
ţămire şi ură, fie că recompensa ne este dispreţul 1 în 
loc de o n o a r e ! . . „Batjoc'uriţi fiind să binecuvântăm, 
persecutaţi fiind să răbdăm, huliţi fiind să sfătuim!" 
(I. Cor. 4, 12—13)... 

Chemarea noastră principală va trebui să fie. de 
a vesti cuvântul lui Dzeu, dupăcum ni-s'a şi po'runcit 
de „a merge în toată lumea şi a vesti evangelia la 
toată- zidirea" (Marcu, 16, 15). Vestirea adevărului 
dzeesc a format doară partea întregitoare a operei de 
mântuire a. Mântuitorului nostru Isus' Hristos şi analog-
va trebui să eonstitue ea şi partea cea mai însemnată 
a diregâtoriei noastre pastorale. în aceasta cea mai de 
frunte şi mai frumoasă parte a diregâtoriei noastre 
preoţeşti, vom cunoaşte' mai uşor rodurile trudei noastre, 
care ne poate deveni şi elementul de încurajare în 
datorinţa de a persevera ! 

Să nu uităm, fraţilor, că interese vecinice, soartea 
viitoare a bisericii şi a neamului nostru es |e depu â în 
manile noastre preoţşşt i! Astăzi mai mult ca oricând 
s'a înmulţit numărul acelora, cari şi-au pus ţinta lor în 
suprimarea credinţii şi a vieţii religioase a poporului 
nostru, deci cu atât mai vârtos bine să ştim a manuâ 
cuvântul pentru a face de ruşine toate ostenelele lor! 
Este neapărat de lipsă „să ne îmbrăcăm cu toată ar
marea lui Dzeu, ca să putem sta împotriva meşteşugiri-
lor celui necura t ; . . . încingând coapsele noastre cu 
adevărul . . . îmbrăcându-ne cu platoşa dreptăţii şi 
încălţându-ne picioarele întru gătirea evangeliei păcii . . . 
Peste toate vom luâ pavăza credinţii . . . coiful mân
tuirii şi sabia duhului, care este cuvântul lui Dzeu . . . 
cel mai ascuţit decât sabia cu două tăişuri, care pătrunde 
până la despărţirea sufletului şi a trupului, a mădulărilor 
şi a măduve i ! . . ." (cf. Efes. 6, 11 —17 şi Evrei 4, 12.) 

In special vom căuta să esplicăm cuvintele înţe
lepte ale S. Scripturi, să povestim istoria creştinizmului 
şi a bisericii noastre cu pilde vii din trecutul creştină
tăţii şi a bisericii noastre strămoşeşti, ca să însufleţim 
dragostea credincioşilor pentru apărarea legii noastre 
româneşti." Acestea le vom aduce apoi în legătură şi 
cu istoria neamului nostru cu pilde vii din istoria 
noastră naţională, ca să se desvolte în popor, pelângă 
iubirea de biserică, şi iubirea de neam şi ţară: două 
lucruri- atât de necesare la întărirea şi consoljdarea 
României-Mari! Să spunem poporului încredinţat păsto

ririi noastre, care cere dela noi astăzi milă şi ajutor, 
care şede în corabia bătută de furtunile şi valurile 
acestor vremuri, gata să se scufunde, şi strigă desperat : 
„Doamne, mântueşte-ne, căci pierim!" (Maf. 8, 25) . . : 
că nu dorul după „câştig" ori după o „viaţă comodă" 
ne-a îndemnat să luăm pe umeri sarcina „uşoară" a 
a preoţiei, dupăcum le place unora a afirma, ci scopul 
nostru suprem este „a contribui la bucuria multora şi 
a ajuta la sfinţirea tuturor ." 1 ) Să strigăm în lumea 
largă,, să ajungă chiar la urechile acelora, cari pun prea 
puţin preţ pe munca noastră săvârşită în Egipet , ieri şi 
dispreţuie astăzi sprijinul nostru, ce l-am putea da la 
aşezarea noastră în edificiului nou al neamului, că 
„toate prin noi s 'au-făcut , şi fără d e ' n o i nimic nu s'a 
făcut, ce s'a făcut!" (Ioan 1, 3) . . . Cu toate acestea 
„noi suntem slabi astăzi, iară ci tari; ci însemnaţi, 
iară noi desp'reţuiţi; până in ceasul de acum şi flă
mânzim şi insctoşăm şi goi suntem şi pălmuiţi suntem 
şi aşezaţi nu suntem'; ostenim lucrând cu manile 
noastre" (1. Cor. 4, 10—12) „alergăm fără răgaz , 
ostenim sfătuind şi mângâind" şi la clădirea măreţului 
edificiu al neamului tot noi 1 voim să fim şi vom şi ti 
„piatră ceâ din. capul unghiului!'' Ca strigarea noastră 
să şi aibă rezultatul dorit, 'vom căuta să ne strângem 
şi noi odată rândurile, să înţelegem si noi, odată, ce 
este solidaritatea ; să convenim mai des la glasul de 
chemare al tinerei noastre „Asociaţii", să ne povestim, 
acolo durerile şi năcazurile, şă învăţăm acolo a ne 
iubi şi stima reciproc şi â  cere şi dela alţii: respect 
pentru tagma preoţească h îndeosebi vom căuta să facem 
zid din piepturile noastre împrejurul Preasfinţiilor noştri 
stăpâni şi părinţi sufleteşti mitropolitul Nidolae şi episcopul 
Iosif, „să le ascultăm poveţele şi să le urmăm credinţa!" 
(cf. Evrei 13, 7) . . . Aşa să ne înţelegem noi.chemarea 
şi să ne facem slujba preoţiei şi atunci putem fi siguri, 
că soarele dreptăţii va răsări şi pentru m o i . odată*şi* 
răsplata muncii noastre nu va întârzia! 

* -

Acestea sunt, fraţilor, cuvintele, cu cari eu am 
aflat de potrivit a mă prezenta astăzi înaintea Frăţiilor 
Voastre ! Şi mâ simţesc în parte fericit că mi-a succes, 
cred, să arunc puţină lumină asupra acestei chestiuni, 
să f i c sez în linii generale, care va trebui să fie chemarea 
noastră pe viitor! ? Deplin fericit însă numai atunci m ă 
voiu simţi, dacă alt cineva dintre Frăţiile Voastre, cu 
mai multă pregătire şi esperienţă pastorală, va arunca 
mai multă lumină asupra acestei probleme importante,, 
care' dupăcum am zis-o şi la începutul acestei.cuvântări, 
este atât de vastă .şi dfe frumoasă, încât o minte ageră 
şi o peana iscusită ar putea scrie volume întregi despre 
această cea mai de frunte însuşire a diregâtoriei noastre 
preoţeşti ! 

Până atunci Vă rog, Vă conjur chiar, ca cuvintele 
mele de azi să le primiţi cu aceeaş dragoste şi bună
voinţă, cu care eu am primit a Vi-le împărtăşi şi 
întipărindu-ie adânc în inimile Voastre, să făgăduim 
solemn, în faţa acestui s. altar, că vom căută cu toţii 
a începe, o noauă apostolie, a unor vremi, c e v o r s ă v î e ! 

Atunci întristarea noastră de azi se va schimba 
în bucur ie ; negura şi întunerecul, ce a întunecat vaza, 
autoritatea şi nimbul nostru, se va risipi şi ceice plân
geam ieri în Egipet, suntem astăzi trişti în drumul spre 
Canaan, vom râde cu toţii mâne în mândrul, frumosul 
şi bogatul C a n a a n ! . . . 

Atunci şi acel mare şi neuitat arhiereu al nostru, 
al cărui mare şi nemuritor nume cu . adevărat se 
mândreşte că îl poartă tinăra noastră „Asociaţie", al 

') Radu Cristescid „Scrisoarea-III." 



cărui duh umblă şi astăzi printre noi şi ne îndeamnă 
stăruitor la săvârşirea faptelor măreţe, demne de ne
muritorul său nume, va tresări în mormântul dela 
Răşinari, simţind că clerul, pe care el 1-a dorit şi 1-a 
visat, este la înălţimea ohemării Sale ! 

Atunci, dar numai atunci, nu departe, ba chiar 
aproape va fi vremea, când oricare muritor de rând 
întâlnindu-ne în cale, la trei paşi se va descoperi cu 
evlavie şi respectul cuvenit, zicând semenilor s e i : Tre-
cătorule, dacă eşti creştin şi Român adevărat, jos pălăria, 
acesta este părintele! . . . Iară „când se vor împlini 
.zilele noastre şi ne vom duce la părinţii noştri" 
(I. Cron. 17, 11), ca să ne dăm seama despre felul, 
cum am, chivernisit noi talantul încredinţat noauă, ne 
va lumina Hristos şi primindu-ne în împărăţia sa cerea
scă, va rosti cuvintele: „Bina, slugă bună şi credincioa
să, peste puţine ai fost credincios, peste multe te 
voiu p u n e ; întră întru bucuria-Domnului tău" acum şi 
pururea şi în vecii vecilor Amin ! (Mat. 25, 23). 

Iosif* Pascu, paroh. 

— h H — 

împotriva concordatului. 
Preoţimea din tractul protopresbiteral al Caranse

beşului întrunită azi în 18/31 Martie a. c. pentru alege
rea unui deputat preoţesc pentru sinodul eparhial, luând 
cu durere la cunoştinţă încercarea scaunului papal dela 
Roma de a încheia cu patria noastră un concordat 

având în vedere, că biserica dominantă în ţara 
noastă este cea ortodoxă română;-

având în vedere că nici unificarea acestei biserici 
dominante, respective din vechiul Regat, cu, cea din 
părţile alipite, încă nu s'a făcut şi deci nici nu este cu
prinsă în constituţia terii; v 

având în vedere că câştigarea de prerogative pe 
seama unei minorităţi în o ţară în care toţi supuşii şi 
aşa se bucură de drepturile cele mai largi, ar însemna 
încălcarea elementului au toh ton ; 

având în vedere istoria variată a bisericii latine în 
curs de multe secole, când, setoasă de a-şi înmulţi cre
dincioşii, deveniâ agresivă şi vărsa chiar şi sânge pen
tru himera atotputernicirii, atotstăpânirii, şi deoarece prin 
încheierea concordatului şi în special prin introducerea 
congregaţiilor s'ar deschide un nou teren pentru propa
ganda acestei biserici, — care mai sprjjineşte şi azi 
reîntronarea „drăguţului de împărat" la Viena şi Buda
pesta, — între Români ; 

având în vedere mijloacele uzitate in biserica latină 
pentru lăţirea învăţăturilor ei, mijloace cari sunt apte 
să conturbe liniştea cetăţenilor, azi, când ţeara în opera 
sa mare de consolidare are- t rebuinţă de l inişte; 

având în vedere câ prin concordat se pretinde 
paritate absolută pe seama bisericii latine în sarcina 
Chiar a bisericii moşnene şi că prin introducerea- prin
cipiilor autocrate ale bisericii latine într'q ţeară cu prin
cipii avansate, moderne, democratice, s'ar face atentat 
la convingerile democratice ale cetăţenilor; 

având în vedere necesitatea ca biserica ortodoxă, 
— care în tot trecutul nostru a fost propoveduitoarea 
culturii naţionale, a unităţii sufleteşti şi salvatoarea în
săşi a ninţii etnice a neamului nostru, şi, deci, pr gă-, 
titoarea unităţii teritoriale de azi, în butul tuturor vici
situdinilor prin cari a trecut neamul românesc, — să 
trăiască şi mai departe ca biserică dominantă, mai ales 
acum în România-Mare: 

protestează cu toată tăria convingerii sale contra 
încheierii concordatului din chestiune, tiind convinsă că 
în cazul contrar s'ar da numai anză la lupte religioase 
sterile, fără îndoială păgubitoare intereselor terii şi se 
roagă ca Prea Sfinţia Sa şi toţi factorii chemaţi ai terii 
să lucre şi să stărue într'acolo, ca concordatul să nu 
se încheie în forma în care se cere. 

Caransebeş, la datul de sus. 

Spiridon Şandru m. p. Sabin Evuţian m. p. 
preşedinte. notar. 

Ş T I E I 
Deputaţii s inodal i din eparhia Caranse

beşului , aleşi pe noul period 1021—1923. 1. în 
cercul I Valeaboului : Nicolae Coi -nea n, paroh în Apadia 
(cler). Dr. Virgil Budintian, medic în Caransebeş. Ilie 
Orzescu, directorul şcolii normale şi civile în Caransebeş, 
(mireni). 2. în cercul II Logojului: Dr. George Popovici, 
protopresbiter în Logoj (cler). Dr. Dimitrie Galici, ad
vocat în Logoj. Dr. Petru Maier, judecător şef în Logoj 
(mireni). 3 . în cercul III Zgribeşti : Dr. Cornel Cornean, 
protodiacon, secretar conzistorial în Caransebeş (cler). 
Cornel Mircea, revizor şcolar cl. II îh Logoj. Dimitrie 
Zgăvârdea, contabil conzistorial în Caransebeş (mireni). 
4. în cercul IV. Făge t : Sebastian Olarin, protopres
biter în Făget (cler). Dr. Ioan Stoiau, advocat în Logoj. 
Coriolaji Belgea, învăţător în Cliciova (mireni). 5. în 
cercul V Coşava : Virgil Musta, presbiter, profesor la 
şcoala normală în Caransebeş (cler). Sîmion Ionaşin, 
învăţător în Margine. Dănilă Ilitescu, învăţător dirigent 
în Făget (mireni). 6._în cercul VI Buziaş : Ioan Ghe(ia, 
adm. protopresbiteral (cler). Dr. Victor Mercea, subpre
fect în Timişoara. Vaierul Boleanţu, primpretor în Buziaş 
(mireni). 7. în cercul VII Jebel : Dr. Dimitrie Cioloca, 
diacon, prof. de teol. în Caransebeş (cler). Dr: Vasile 
Loichită, prof. de teol. în Caransebeş. Dr. Petru Iştfan, 
fost jude de tribunal, advocat în Timişoara. 8. în cercul 
VIII. Ciacova: Augustin Ghilezan, protopresbiter în 
Ciacova (cler). Dr. Alexandru lancu, primpretor în Cia
cova. Patrichşe Rămneantn, învăţător pens. şi deputat 
îm Cameră, Timişoara (mireni). 9. în cercul IX Fizeş : 
Sabin Evu-tian, protodiacon; directorul liceului „Traian 
Doda" în Caransebeş (cler). Ioan Cimponeriu, primpre
to r în Deta. Patrichie Rămnean\u, învăţător pens. şi 
deputat în Cameră, Timişoara (mireni). 10. în cercul X 
Verşeţ : Traian Oprea, protopresbiter în Verşeţ (cler). 
Dr. Octavian Proştean, primmedic orăşănesc în Timi
şoara. Gavrilă Mihailov, colonel în retragere în Verşeţ 
(mireni), 11. în cercul XI l a m : Dr. Cornel Cornean, 
protodiacon, secretar conzistorial în Caransebeş (cler). Dr. 
Ioan Ncdelcn, advocat în Oraviţa-montanâ). Dt. Ioan 
Fira, medic Oraviţa-montană (mireni). 12. în cercul XII 
Oraviţa-Montanâ : (—) (cler). Dr. Mihai Gropşian, pro
curor general în Timişoara. Dr, Petru Cornean, advocat 
în Oraviţa-montană (mireni). 13. în cercul XIII Sasca-
m o n t a n ă : Virgil Musta, presbiter, profesor la şcoala 
normală în Caransebeş (cler). Dr. Ilie Gropşian, jude-
cător : şef in Sasca-montanâ. Dr. Petru Nemoian, prefect 
în Logoj (mireni). 14. în cercul XIV Redţa-Montană : 
Petru Bernaz, paroh în Secaş (cler).. Ion Marila, re
vizor şcolar în Logoj. Cornel Milutinovici, primpretor 
în Reciţa-.montana (mireni). 15. în cercul XV Bocşa-
m o n t a n ă : Mihail Gaşpar, protopresbiter în Bocşa-mon-
tană (cler). Dr. Aurel Oprea, consilier la curtea de apel, 
Bocşa-rrfontană. Dr. Alexandru Popovici, advocat în 
Bocşa-montană (mireni). 16. în cercul XVI Caransebeş : 



Filaret Musta, arhimandrit şi vicar episcopesc în Ca
ransebeş (cler). Dr. George C. Lăbonţiit, preşedinte de 
tribunal în Caransebeş. Dr. Alexardrn Morariu, advocat 
în Caransebeş (mireni). 17. în cercul XVII Te regova : 
Andreiu Ghidiu, protopresbiter în Caransebeş (cler). 
Ilie Orzescu, directorul şcolii normale şi civile. în Ca
ransebeş. Petru Fotoc, inginer silvic în Teregova (mireni). 
18. în cercul XVIII. Mehadia: Ioan Pepa, protopresbiter 
în Mehadia (cler). Dr. Valeriu Branisce, publicist şi fost 
şef de rezort la instrucţia publică, Logoj. Dr Virgil 
Nemoian, medic în Mehadia (mireni). 19. în cercul .XIX 
Bozoviciu: Dr. Ioan Sârbu, paroh în Rudăria (cler). 
Iancu Conciatu publicist în Timişoara. Ion Mărita, 
revizor şcolar în Logoj. 20. In cercul XX Satul-nou : 
Trifon Miclea, protopresbiter în Panciova, (cler). Ale
xandru Buţiu, profesor la Şcola normală în Caransebeş. 
Dr. Ion Jianu, advocat în Alibunariu (mireni). 

Cronica culturală şi literară. 
Serbarea şcoalei primare de stat. în seara 

zilei de 7 Aprilie a. c. corpul didactic al şcoalei primare 
din loc a aranjat o serbare cu. elevii şi elevele dela 
această şcoală. Sărbarea care a avut un program foarte 
bogat şi variat, a succes peste aşteptare. Micii şcolari, 
băieţi şi fete, s 'au produs cu declamaţiuni, cântări şi o 
piesă de teatru. - între punctele de program se aflau şi 
unele în limba germană executate de elevii şi elevele 
dela secţia germana. Sărbările şcolare sunt mijloace pu
ternice de întărire. a inimii şi înobilare a sufletulu i; 
gândul să ridică cătră oriozonturile mai largi ale vieţii. 
Mişcările şi- veselia îngeraşilor elevi şi eleve au impre
sionat foarte mult publicul. Succesul atât moral cât şi 
material a fost desăvârşit. A mai dovedit^aceasţă sărbare 
că: în Şcoala primară de stat se formează prin muncă 
grea, depusă de corpul didactice al şcoalei, adevărate su
flete alese şi că aceste puteri didactic au toate aptitu
dinile pentru a educa, a nobilita şi a aprinde în inimile 
fragede ale copilaşilor încrezuţi creşterii lor lumina pentru 
iubirea a tot ce e frumos, bun şi folositor. a. 

Noutăţi literare apărute în marea editură a „Cărţii 
Romândşti" din Bucureşt i : Cele patru patimi şi pri
mejdiile lor — beţia, desfrâul, hoţia şi trufia — de 
Dr. N. C. Paulescu, „ Vrăjitoarea", nuvele de 1. C. 
Vissarion şi „Dragostea unui trubadur", nuvele de 
Cons t Giulescu. Se pot căpăta şi la Librăria noastră 
diecezană din Caransebeş, care este asortată cu toate 
noutăţile literare din întreagă Românie Mare. 

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri asupra deose
bit de frumosului articol: Vin sărbătorile, din peana 
poetului, ofiţerului şi bunului creştin Volbură Poiană, 
apărut în Nr. 81 al „Daciei Tra iane" din Sibiiu, ziar 
cotidian ce apare sub direcţiunea fruntaşului nostru 
nuvelist Ion Gorun şi cu colaborarea valoroşilor scriitori: 
Constanţa Hqdoş, I. U. Soricu, Iosif Trifa, L. Triteanu, 
V. Poiană, Z. Satndu ş. a. „Dacia Traiană" prin forma 
impecabilă în care este scrisă, prin informaţiunile sale 
repezi şi precise, prin îmbrăţişarea şi discutarea tuturor 
problemelor noastre mari dela ordinea zilei, — între 
acestea şi chestiunile noastre bisericeşti şi şcolare, pentru 
noi de o capitală importanţă — şi mai ales prin tonul 
obiectiv şi demn în care sunt discutate chestiunile ce 
abordează, este una dintre cele mai bune ziare cu 
vechile şi bunele moravuri ziaristice ale vechei prese 
române de dinccaci de munţi. Sprijinirea ei prin abonare, 
este o datorie a oricărui intelectual român. 

Către despărtămintele şi agenturile ,,Aso-
ciaţiunii", precum şi către marele 

public românesc. 
Anul 1921 este anul aniversărilor, 
Franţa, sora nostră mai mare, comemorează în 

Maiu a. c. o sută de ani dela moartea celui mai mare 
fiu al ei, Napoleon I, iar Italia va sărbători în Septem
vrie a. c. aniversarea de 600 de ani dela moartea celui 
mai mare poet al ei şi al latinităţii, Danţe Alighieri. 

Anul acesta e darnic în aniversări şi pentru noi 
Românii. 

In 14 Februarie a. c. s 'au împlinit o sută de ani 
dela moarte marelui apostol al românismului, Petru Maior, 
a cărui istorie pentru începutul Românilor şi celelalte 
scrieri vestite au fost de mare îmsemnătate în des-
voltarea noastră culturală. „Academia Română" din 
Bucureşti, Universitatea din Cluj şi „Asociaţiunea" noa
stră a prăsnuit după cuviinţă amintirea lui, îndemând 
şi pe alţii să facă la fel. * ' 

La 23 Maiu, stil vechîu, sau 9 Iunie, stil nou, a.. 
c. în ziua, de Ispas, se împlinesc o sută d e ani dela 
moartea marelui erou naţional Tudor Vladimirescu, care 
prin acţiunea sa energică şi moartea sa îngrozitoare a pus 
capăt epocei fanariote de tristă pomenire şi a făcut să 
răsară, un ceas mai curând zorile libertăţii naţionale. 

„Asociaţiunea" va închina un număr din revista 
„Transilvania" şi un număr din biblioteca sa populară 
în amintirea Domnului Tudor. In „Transilvania" vor fi 
diferite contribuţii la cunoaşterea mai amănunţ i t a -a per
sonalităţii şi 'epocei lui Tuddr , iar un Nr. din „Biblioteca 
poporală a Aşociaţiunei" va pavesti limpede şi pe înţe
lesul tuturor istoria sbuciumată a vieţei şi ^faptele lui 
măreţe. Afară de acestea „Asociaţiunea" va mai .da şi 
un festival artistic în amintirea lui. . 

Despărtămintele, agenturile şi marele public românesc 
încă e rugat să aranjeze cu acest memorabil prilej serbări 
naţionale Tudor Vladimirescu. 

Se ' pot recita versuri de George Coşbuc („Oltenii 
lui Tudor") , de St. O. IoS$ („Lui Tudor Vladimirescu*) 
ş. a. Se pot cântă cântece naţionale („Domnul Tudor" , 
text de I. Niculescu. muzica de G. Brătianu) şi populare 
(„Visul lui Tudor Vladimirescu,, din colecţia de poezi i ' 
populare ale Românilor de Vasilie Alecsandri) etc. Re
comandăm- chiar reprezentaţii teatrale şi aranjare de 
tablouri istorice cu acest prilej. Dl N. Iorga preşedintele 
„Ligei Culturale" a*um scoate de sub tipar o piesă 
teatrală în 5 acte „Tudor Vladimirescu" pe care n 'o 
putem recomandă îndeajuns. Se poate face ceva şi cu 
drama istorică „Domnul Tudor" de N. Radivon şi 
„Bimbaşa Sava" de 1. Peretz. 

Oricât am face, nu putem face de ajuns pentru 
cel ce a putut zice despre sine : „Şi stiindu-mă norodul . 
pre mine, dintr'alte vremi, că sunt urî adevărat fiu al 
patriei mele, cu silnicie m 'au luat a le fi şi la această 
vreme chivernisitor pentru binele şi folosul tuturor" 1. 

Spiritul lui poate fi şi a i tăzi „chivernisitor* pentru 
binele şi folosul tuturor". Dorim să fie aşa. 

Biroul „Asociaţiunii*. 



P a g i n a : 8 F O A I A D I E C E Z A N Ă Nr. 15 

Pe baza ordinaţiunii Ven. Conzistoriu diecezan 
ddto 12 Februarie a. c. Nr. 315 Şc. ex 1921 se escrie 
concurs pentru îndeplinirea definitivă a postului de în
văţător la şcoala confesională gr. ort. română din co
muna S ipet (protopresbiteratul Buziaşuluii cu termin-
de 30 de zile dela prima publicare in „Foaia Diecezană". 

Emolurrientele: 

1." Salar în bani gata 500 Lei şi întregirea sala
rului dela stat. 

2. Locuinţă liberă cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd 
şi 400 s t . Q grădină fructiferă pentru legumi. 

3. Pentru conferinţă şi adunarea generală dacă 
participă 15 Lei. 

4. Pentru scripturisticâ 30 Lei pauşal. 
1 * 5. Dela înmormântări unde va fi poftit conform 
uzului 2 Lei. 

Alesul învăţător este îndatorat a>,- purta cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruâ elevii şi elevele de 
şcoală în toate cântările bisericeşti, a compune prelimi
narul bisericii şi cultului, repartiţia cultului, a compune 
socoţile bisericii v şi cultului pentru o sumă de 50 Lei 
pe fiecare an pe lângă emolumentele de mai sus . 

Preferiţi vor fi aceeia, cari afară de instruarea ele
vilor şi elevelor de şcoală în toate cântările bisericeşti, • 
sunt în stare să înstrueze şi conducă cor vocal şi cu 
adulţii. 

Rugările de reflectare lâ acest post adresate comi
tetului parohial să se înainteze Prea Orf. Oficiu proto-
popesc gr. ort. român în Buziaş. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în. sf. biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, dar nu 
în ziua alegerii. 

Sipet din şedinţa extraordinară a comitetului paro
hial ţinută în 28 Februarie st. v. 1921. 2—3 

Petru Zimcea m. p. 
vicepreşedinte. 

Simion Popov ic iu m. p . 
notariu ad. hoc. 

în conţeleeere cu minne : Ioan Gheţia adm. protopre'sb. 

La Librăria Diecezană din Caransebe 
se află manuale de şcoală de Ittliu Vuia, aprobate d 

Ministerul instrucţiei publice de sub Nr. 58"227/1920. : 

Pentru şcoalele primare: 

Abecedar Ilustrat ediţie veche Lei —'75 bani. 

Abecedar Ilustrat ediţie nouă Lei 4 '50 bani. : ţ 

Garte de Cetire clasa Il-a ediţ. nouă Lei G'— bani. 

Carte de Cetire clasa IlI-a ediţ. veche Lei —'40 bani. 

Carte de Cetire clasa IlI-a ediţ. nouă Lei 8 '— bani.? 

Carte de Cetire clasa IV-a ediţ. veche, Lei P 2 5 bani,; 

Carte de cet ire, clasa IV-a ediţ. nouă Lei 12'— bani.; 
I 

Carte de cetire clasa V, Vl-a ediţ. veche Lei 1'25 bani.; 

Aritmetică clfcsa. II, IU, JV e/iiţ. veche Lei —-'70 bani. 

Aritmetică şi Geomet. cl. V, VI ediţ. veche Lei —"35 bani.: 

Geografie clasa IU ediţie veche . Lei 2"50 bani. 

Fizică şi Chimie edi ţ . .nouă Lei 5"— bani. 

Expediţia se face pe-poş tă în pachete de 5 klgr.; 
Preţul cărţilor comandate precum şi francarea de; 

Lei 7.65 bani rugăm a-I trimite cu poşta. • 

La „Tipografia şi Librăria Diecezană" 
d . I r L C e t r a , r L s e " b b i Ş 

s e p r i m e s c 

4 ELEVI 
cu pregătire de două clase l i c e a l e 
sau c i v i l e 'şi anume; 1 elev la 
Librărie şi 3 elevi la Tipografie. 

FIUL LUI ANTONIU NOVOTNY, 
turnătorie de clopote 

-j şi fabrică de scaune de fer pentru clopote 

TIMISOARA-FABRIC. 

Calculări de preţ să trimit gratuit. 




